

神华煤烯烃项目获批 总投资120亿

□本报记者 阮晓琴

近日,总投资120多亿元的神华煤化工有限公司60万吨煤经甲醇制烯烃项目终于获国家发改委批准。该项目的最大特点就是改变了目前用原油生产烯烃的做法,改为用煤生产烯烃,如果项目实施顺利,有利于提高我国石油安全保障能力,将促进煤化工产业与石油化工产业有机结合。

神华煤烯烃项目选址在内蒙

古包头市西南哈林格尔镇,占地约300公顷,该区域就位于尚在规划中的我国七大煤化工产业区之一的黄河中下游煤化工产业区。按规划,这个产业区将是我国内最大煤化工生产基地。项目建设内容包括年产180万吨甲醇装置、年产60万吨甲醇制烯烃(MTO)装置、年产30万吨聚丙烯装置。

昨日,神华集团相关人士向记者证实,该项目总投资120多亿元,项目资金约40亿元,由神华

集团与上海华谊集团各出资76%和24%。预计2010年建成投产。

神华集团是中国最大的煤炭企业,2005年产煤量达1.5亿吨。公司控股香港上市公司神华能源(1088.HK)。神华集团人士透露,神华能源暂未参与该项目。

上海华谊是内地最大的煤化工企业,有制甲醇、制焦炭和煤气的装置和运行经验。上海华谊是第三次与神华合作。2003年,

神华集团在上海启动了煤直接液化中试项目,上海华谊与上海电气一起,参股神华技术公司。另外,上海华谊还与神华合作,在内蒙古建PVC项目,做下水管道,塑钢门窗。

据悉,该项目选用了中国科学院大连化物所与陕西新兴煤

化科技发展公司、中石化洛阳工程公司合作开发的甲醇制低碳烯烃(DMTO)技术。

DMTO技术是我国具有自主知识产权、居国际领先地位的创新技术,已经完成5000吨级工业化试验。该项目是DMTO技术首次应用于大型工业化装置。

原油价格高企,使煤烯烃经济性显现。据悉,当原油价格每桶35美元,单位烯烃(乙烯+丙烯)成本是5320元,而相同的单位煤烯烃原料成本对应的煤价405元。

此前,由正大集团等投资的内地首个煤烯烃项目已于10月底在陕西榆林举行了开工仪式。该项目年加工甲醇300万吨,投资总额220亿元。

新希望集团与金川合建聚乙烯

□据新华社

由四川新希望集团和甘肃金川集团公司等企业投资建设的20万吨聚丙烯项目日前在甘肃省金昌市正式签约,与此同时,甘肃新川化工有限公司宣告成立。

据了解,20万吨聚丙烯项目总投资6亿元,由四川新希望集团控股,通过资源及废弃物再利用的循环经济发展模式,在甘肃省金昌市首期投资6亿元人民币,组建甘肃新川化工有限公司,建设年产20万吨PVC树脂的生产装置。新川公司20万吨聚丙烯项目计划于2007年初开工建设,将于2008年6月投入生产。

中铝60万吨氧化铝项目投产

昨日,记者获悉,中国铝业股份有限公司山东分公司60万吨拜尔法氧化铝改扩建项目主体工程于近日全部竣工投产。该项目历时近一年,是中铝山东分公司全面推进“十一五”发展规划,建设中铝公司利用外矿加工氧化铝基地的重要投资项目,共包含13个子项,总投资7.08亿元。该项目是在原有32万吨拜尔法产能的基础上,通过改扩建达到60万吨/年的产能。(徐虞利)

中冶建工承建西南铝新工程

近日,由中冶建工有限公司和中国六冶共同承建的西南铝业集团公司1+2冷连轧工程开工。该工程是中冶建工2003年重返西南铝,承建1+4热连轧工程后,所承接的又一工程项目。

西南铝业集团公司1+2冷连轧工程,是西南铝为提升我国铝加工装备水平和技术水平,推动我国由铝加工大国迈向铝加工强国,打造“中国铝加工之都”建设进程,促进地方经济发展,提高西南铝的国际竞争力的又一重大项目。该项目投产后,可以充分发挥1+4热连轧生产线的装备优势,大幅度提升产品质量,不断完善产业链。(泽源)

日本能源机构预测明年原油为每桶60至65美元

□据新华社

日本能源经济研究所最新发表的预测称,2007年国际市场原油价格将在每桶60~65美元空间波动。

日本能源经济研究所认为,由于原苏联以及非洲等地区大幅增产,明年原油供应将比2006年有所缓和。但是,如果出现价格回落的局面,石油输出国组织(欧佩克)将会采取减产措施。因此,预计2007年油价将维持与目前基本相同的水平。

不过该研究所表示,如果伊朗以及尼日利亚等主要产油国的国内形势发生动荡,则原油价格将会上涨到每桶70~75美元。如果供应短缺情况加剧,油价甚至有可能接近或达到每桶80美元。

发改委严控燃料乙醇“膨胀”

实行审批制度、提高进入门槛



目前,以生物燃料乙醇或非粮生物液体燃料等名目提出的意向建设生产能力已超过千万吨 资料图

□本报记者 阮晓琴

中国各地正在酝酿上马的各类生物燃料乙醇产能已超过千万吨,不过这些尚未被批准的项目目前遭到了国家的“严控”。

昨天,国家发展改革委、财政部共同公布了《关于加强生物燃料乙醇项目建设管理,促进产业健康发展的通知》(下称《通知》),《通知》称,在国务院

批准实施《生物燃料乙醇及车用乙醇汽油“十一五”发展专项规划》前,除按规定程序核准启动广西木薯乙醇一期工程试点外,任何地区无论是非粮原料还是其它原料的燃料乙醇项目核准和建设一律要报国家审批。银行部门审批贷款要充分考虑市场是否落后的风险。

燃料乙醇即酒精。5年前,我国开始在部分省份试点将酒糟掺烧于汽油,并实行“定向生产,封闭运行”的政策,指定包括丰原生化等4家企业尝试用陈化粮生产燃料乙醇。2005年,4家企业燃料乙醇年产量102万吨。

由于全球燃料乙醇需求不断扩大,造成我国乙醇供应趋紧,价格上涨。今年以来,各地建设燃料乙醇项目的热情空前高涨,目前,以生物燃料乙醇或非粮生物液体燃料等名目提出的意向建设生产能力已超过千万吨。

《通知》称,“十一五”期间,国家继续实行生物燃料乙醇“定点生产、定向流通、市场开放、公平竞争”相关政策。

《通知》指出,将通过招标方式确定业主。“通过公平竞争,择优选拔投资主体,防止一哄而上。”

专家透露,随着燃料乙醇掺烧省份的扩大,会增加许多新的燃料乙醇生产项目。

《通知》还明确了发展循环经济和节能降耗的原则。

《通知》指出,将通过招标方式确定业主。“通过公平竞争,择优选拔投资主体,防止一哄而上。”

专家透露,随着燃料乙醇掺烧省份的扩大,会增加许多新的燃料乙醇生产项目。